

留法勤工俭学运动:从“豆腐坊”到“改变世界”

100多年前,我国曾掀起留法勤工俭学高潮,其中包括周恩来、邓小平等老一辈领导人。

巴黎的中国豆腐坊

1909年春季的一天,在法国巴黎西北郊区拉卡莱纳·戈隆勃,一家“巴黎中国豆腐工厂”开张了。它的创办者是李石曾(1881—1973)。李石曾的父亲是晚清曾任过吏部尚书、军机大臣、大学士的李鸿藻。1901年,李石曾和张静江、夏坚仲等人,以清政府驻法公使孙宝琦随员身份赴法国留学。

李石曾于1906年由张静江在法国介绍加入同盟会,先后去了蒙达尼农校、巴斯德学院和巴黎大学攻读农科与生物学,并与夏坚仲等人组织成立远东生物学研究会,研究大豆营养成分,开发大豆食品,并产生在法国建立豆腐工厂的想法。1908年,李石曾回国回到故乡河北高阳,找好友、同盟会会员段子均,开办培训班培训技工。之后,他带着中国第

一批赴法华工踏上法国的征程。以这批人为基础,一家豆腐公司很快在巴黎开张营业。

1915年夏天,豆腐公司的李广安、张秀波、齐云卿等人提出“勤于工作,俭以求学”的主张,于是“勤工俭学”一词便流传开来,得到蔡元培、吴稚晖等人的支持,“遂发起‘勤工俭学会’,主持以工兼学”。1916年3月,“华法教育会”在吴稚晖、李石曾、蔡元培、吴玉章、张溥泉、张静江等人的发起组织下成立。其宗旨就是“发展中法两国之友谊,尤重以法国科学与精神之教育,图中国智育、德育与经济之发展。”“华法教育会”后来成为留法勤工俭学运动的总机关,对勤工俭学运动发展起到了一定的作用。

开始革命生涯

进入1922年之后,仍留在法国的一大批勤工俭学生们在学习、工作与斗争中成长起来,成为坚定的共产主义战士。

勤工俭学生们逐渐认

识到,资本家开设的工厂与法国社会标榜的平等、自由与博爱理念毫无关系,相反,它直接展现出了欧洲资本主义的邪恶本性。1922年6月,在巴黎西郊森林里,赵世炎、周恩来、王若飞等18名代表组建旅欧中国少年共产党,赵世炎被选为书记。随后,周恩来在巴黎戈德弗瓦街17号的一家小旅馆内办起了机关刊物《少年》。这一时期,在赵世炎和王若飞等人影响下,邓小平开始阅读进步书刊,他的思想发生重要改变。1923年2月,旅欧中国少年共产党在巴黎西郊召开临时代表大会,改名旅欧中国共产主义青年团,周恩来当选执行委员会书记。几个月后,邓小平正式加入旅欧中国共产主义青年团,开始了他的革命生涯。

成长为职业革命家

1924年,第一次国共合作开始,周恩来等人来到里昂与孙中山所派代表商讨合作事宜。7月底,由于国内革命需要,周恩来

回国。4年前,他来法国时还是一个寻求真理的22岁青年,现在,他已经是一位具有坚定共产主义信仰的革命者了。同周恩来一样,大批留法勤工俭学生回国参加大革命,他们成了中国革命的重要力量。

随着中国大革命风暴席卷全国,法国警方加强对勤工俭学生的监视,聂荣臻等人转往莫斯科东方大学学习,后又转入苏联红军学校中国班学习军事,1925年回国支持革命。1926年1月8日,巴黎警察局长签发搜查邓小平住所的命令,其实,早在一天前,邓小平已经乘火车离开巴黎,前往莫斯科东方大学学习,5年零3个月的旅法生活使邓小平从一个普通勤工俭学生成长为了一位职业革命家。

留法勤工俭学历史结束了,但从另一种意义上来说,它的历史远未结束,在大革命、土地革命、抗日战争、解放战争和新中国建设历史上,留法勤工俭学生始终在为中国奋斗着。

孙进柱

文史杂谈

古代如何用民意反腐

群众监督是防治各种腐败行之有效的方法,这方面古人很早就进行了各种尝试。据记载,早在传说中的尧舜时代,就有了考察民意、征集舆情的制度和设施:“立进善之旌、诽谤之木,政有缺失,民得书于木”。

西汉时政府设立专门访察民意舆情的“风俗使”。据记载,汉宣帝时曾遣使十二人“循行天下,存问鳏寡,览观风俗,察吏得失”。

两晋时期的“风闻言事”也是利用舆情纠正官员不法行为的一种机制。“风闻言事”也称“风闻奏事”“风闻弹人”“风闻访知”等,即监察人员无须持有真凭实据,只要依传闻便可立案纠劾。

西汉时期还出现了我国最早的“举报箱”,称为“鋗筒”,是汉宣帝时的名臣赵广汉创立。“鋗筒”是一个类似于瓶子的竹筒,上面有小孔,可入不可出,用于收集各种投诉与检举密信。武则天统治时期,又发明了“铜匦”,是一个方形铜匣,类似于今天的意见箱。为保障检举工作的顺利进行,武则天还下令设置专门负责的“匦使院”,隶属中书省。

需要说明的是,在专制主义社会里,所有旨在征集民意舆情的措施都会演变成统治阶级内部相互倾轧的手段。李宪堂